

70多年前

志愿军黄士俊和战友
在上甘岭浴血奋战

70多年后

青年演员黄轩以表演
再现那段光辉岁月

黄轩与90岁志愿军老兵的上甘岭



黄轩在电视剧《上甘岭》中饰演段显峰。片方供图



电视剧《上甘岭》剧照。片方供图

剧中

段显峰饰演者黄轩：
想到黄继光堵枪眼就眼泪长流

10月30日晚，聚焦上甘岭战役43天艰苦战斗的电视剧《上甘岭》在央视一套收官。贯穿全剧的“上甘岭智慧”和“上甘岭精神”，也通过这部剧全面而不失具体、宏大而饱含深情的讲述，得以完整呈现。

《上甘岭》由刘伟强执导，黄轩、王雷领衔主演，自播出以来收视率持续上涨。据酷云数据显示，该剧以2.3830%的平均收视率暂列2024年剧集收视率年度冠军。

电视剧以第15军45师134团8连为主线，黄轩饰演的段显峰从助教弃笔从戎奔赴战场，逐渐成长为一名优秀的志愿军战士，以生命守护祖国新生。而在剧外，一位来自四川、在15军中亲历过残酷战场的志愿军老战士黄士俊在看剧时同样心潮澎湃。

电视剧内外，两位“志愿军”，将我们带回72年前抗美援朝的战场。

1952年秋，持续43天的上甘岭战役以志愿军在逆境中赢得最终胜利而闻名世界。电视剧《上甘岭》不仅再现了同名老电影中的经典情节，还在故事结构上独辟蹊径，以战火熔炉中的人物成长带动剧情，串联起志愿军可歌可泣的英雄事迹、灵活多变的战术智慧与英勇顽强的战斗精神。

黄轩饰演的段显峰是贯穿故事始终的灵魂人物。朝鲜战争爆发后，原本在军事学堂担任助教的段显峰弃笔从戎，奔赴战场。作为军事教员，他曾接触过美式教育，能在军事学院的讲台上把美军诺曼底登陆的步炮协同讲得头头是道。他主动请缨奔赴战场，在战火中逐渐成长为一名优秀的志愿军战士，以生命守护了祖国新生。

剧中浓墨重彩再现了黄继光壮烈牺牲的瞬间，段显峰从望远镜看到这一幕泪流满面，他曾坚信火力装备是打胜仗的关键，但在战场上亲眼看见志愿军战士不畏牺牲的勇气，才明白“人，才是打胜仗的关键”。

以往的战争题材中，主角人物形象大多是英勇无

畏、足智多谋，而《上甘岭》中的段显峰，不但有目睹惨烈战斗后的“创伤后应激障碍”，剧情还为其设计重大挫折的剧情点，来体现人物在逆境中的成长。

谈及对段显峰一角的理解，黄轩认为，段显峰是千千万万英烈中的一个代表，他虽然是一个虚构的人物，但他又是每一个人，要展现段显峰的成长很重要：“他刚开始出场是一个军校助教。当一个书生走到战场上，战场带给他的冲击是他远远没有想到的，一次次的震撼在一点一点地改变他，最后成为一个有智谋有勇气的战士。”

剧中，段显峰目睹战友们浴血奋战的场景，满脸都是泪水的一幕，也让很多人动容。黄轩回忆，当时拍摄的时候导演并没有要求他必须哭出来，演的时候因为是分开拍摄，黄轩面前其实什么都没有，他只能用想象，“当我想到黄继光去堵枪眼的那一幕，我的眼泪就止不住往下流”。

电视剧收官那天，黄轩发了一条微博，向志愿军致敬：“向你们告别，带着深深的敬意与感激，愿你们的付出被永远铭记。”

剧外

志愿军老兵黄士俊：
上甘岭战役比电视剧演的残酷得多



志愿军老战士黄士俊接受采访，回忆上甘岭战役。片方供图

1951年3月，黄士俊到了辽宁丹东，“我们从这里跨过鸭绿江，江水冰冷刺骨，接着我就参加了第五次战役。”

1952年10月14日，上甘岭战役正式打响。回忆起当年的战斗，黄士俊直言，“上甘岭战役比电影电视剧演的残酷得多。”他所在的29师86团作为15军预备队待命。直到10月28日，他和战友们从五圣山开始移动，29日夜间向597.9高地进发，一路上困难重重。“前进的每一步都充满艰辛。我们在被炸碎的岩石间匍匐前进，小心翼翼，不敢发出一点声音，生怕暴露自己。”

在前进途中，爆破组长邱宪章带领两名战士，连续炸毁三个地堡后英勇牺牲。在战斗过程中，有很多像邱宪章一样勇敢的战士，为了胜利不惜牺牲自己的生命。黄士俊回忆，他与战友在阵地上坚守了四天四夜，每一天都是煎熬。“我们时刻保持警惕，打退了敌军数次反扑。敌军一次次地冲上来，我们一次次地把他们打回去。这场惨烈的战斗过后，全连155人只剩下21人。”他说，荣誉是用战友们的生命换来的，每一个荣誉背后都有一段悲壮的故事。

1954年，黄士俊随部队回到国内，1981年转业，1994年8月退休。在和平年代，他一直将自己的立功证书深藏起来，从不提及这段经历，就连家人都不知道。直到2018年，退役军人事务部采集退役军人信息时，他的故事才被大家知晓。黄士俊认为：“为国出征是我应尽的责任，真正的功臣是那些英勇牺牲的烈士。我最大的愿望就是在有生之年，能够有机会去上甘岭志愿军烈士陵园，祭奠那些长眠在那里的战友。”

黄士俊告诉记者，他去年带着全家回到了四川资中，很多认识的人都已去世。这些年，他与家人也多方打听，了解到一些战友已经去世，一些人仍然联络不上。听力不好的他，在纸上写下战友、同学的名字：陈定伦（卫生员）、陈国良（通讯员）、付仲阳（女）……他很想知道，这些人现在在哪里？

华西都市报-封面新闻记者 周琴

生活服务广告 028-86969860 律师提醒：本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥，所有信息均为所刊登者自行提供，客户交易前请查验相关证明文件和手续。

公告
经宜宾市市场监督管理局批准，四川华洁环保科技股份有限公司自2024年10月30日起变更名称为四川华洁环保股份有限公司，公司经营范围等未做变更，特此公告。
四川华洁环保股份有限公司
2024年11月4日

■简阳市宇璞室内装饰设计部公章(编号:5101850040345)遗失,声明作废
■四川喆斐商贸有限公司财务专用章(印章编号:5101040409506)遗失,声明作废

■四川康至和美信息技术有限公司财务专用章编号5101075527051,发票专用章编号5101075527052,余婉涛法人章编号5101075746832遗失作废
■简阳市规划和自然资源局(简阳市林业局)陈晓恒法人章(编号5101850032592)遗失作废
■成都市阿伦达美医疗美容有限公司财务专用章(编号5101135026805)遗失,声明作废
■成都心意合一劳务有限公司财务专用章(编号:5101009187690)遗失作废。

■崇州市齐协力机械铸造厂公章(编号:5101845005898),孔志全人名章(编号:5101845005900)遗失作废。
■四川省建设工程质量安全总站,杨超行政执法证(编号23000016159)遗失,声明作废
■成都草本堂科技有限公司公章(印章编号:5101079994375)遗失,声明作废。
■本人曹雪峰,购成都中新锦泰房地产开发有限公司开发的洲际亚洲湾-1-2231号车位,因个人原因遗失车位款收据一张,现声明遗失收据作废。